



榮譽社會科學博士何子焯博士讚辭

何子焯博士和何氏家族一直鼎力支持香港中文大學，多年來在不同領域推動本校發展，建樹良多。由何博士擔任主席的何善衡慈善基金會有限公司，對發展中大獨特的書院制，有重大貢獻。基金會不但捐助興建大學三所成員書院的學生宿舍和新亞書院的走讀生舍堂，今年更慨捐一億七千萬港元成立新書院。這所新書院日後可為六百名學生提供全宿共膳設施；命名為善衡書院，以紀念何博士父親何善衡博士。為此，中文大學與有榮焉。

在其他多方面，中文大學亦獲何善衡慈善基金會慷慨捐助。基金會資助的項目包括何善衡工程學大樓、威爾斯親王醫院何善衡夫人醫科生宿舍及新翼。基金會亦撥資成立楊振寧訪問教授基金，並於二零零五年支持成立設備先進而完善的何善衡心腦血管病中心、何善衡老年學及老年病學研究中心。基金會對中大的醫學研究工作投入策略性資源，使香港以至其他地區的醫療服務大獲裨益。

此外，何氏家族更在本校設立何善衡教育基金，由何子焯博士擔任信託人。過去十年，教育基金資助中大多個學科的研究工作，影響舉足輕重。只要在電腦搜索器鍵入基金名稱，最先找到的三十多項資料全是基金贊助的研究論文和相關網頁，裏面有中大學者對基金的致意。受資助的研究項目，範圍遍及中大多項課程，其中包括商學、建築、計算機工程、英國文學、精神科學。這些資助為鞏固本校的研究帶來無可估量的裨益，是研究資助局的撥款以外一項至為重要的資助。

何子焯博士於一九四七年獲燕京大學文學士學位，其後在華盛頓美國天主教大學取得經濟學碩士學位；學成返港即加入父親創辦的恒生銀行工作。銀行在何博士的領導下，隨著香港日益繁榮而不斷壯大，發展為香港最重要銀行之一，與本地社會的關係至為深厚。何博士實踐父親定下的原則處事，著重服務精神及員工培訓。目前，何博士繼續任恒生銀行董事，也是家族旗下伯利恆投資管理有限公司主席。

何子焯博士秉承庭訓，深明淑世要義，尤其關注興學育才、扶掖後進。何博士是香港公益金名譽副會長、佛教善德英文中學前校董會成員、香港公益金歷屆董事委員會成員、香港浸會大學五十周年校慶委員會顧問。

何子焯博士匡助本校，不遺餘力。最近，由何善衡慈善基金會大力支持的中大醫學研究，以社會需求甚殷的兩個範疇為重點。這兩個範疇，也是本校成就卓越的科研領域。第一個範疇是心血管病和中風研究。心血管病和中風這兩種疾病，每年在全球奪去一千六百七十萬人的性命。香港每年死於這兩種疾病的人也超過八千，平均每天二十人，每年入院人次多達五萬，為整個社會帶來沉重的經濟負擔。中大內科及藥物治療學系的心血管病和中風研究成績斐然，因此獲基金會資助一千萬港元，以對抗這兩種疾病。

何善衡老年學及老年病學研究中心致力解決的，也是迫切而又日趨嚴重的社會問題。據政府統計處最近的調查結果，約有七成家居長者和九成半住於院舍的長者患有長期疾病。為推行耆康生活，並為長者提供優質醫療服務，我們需要進一步了解預期壽命的轉



變，以及長期病患和殘疾的流行性和影響。

對基金會的慷慨捐助，中大珍之重之。同時，我們也深受這些善舉啟迪。何博士父親是位智者，終生博覽中國古籍，訓勉兒子取之社會，用諸社會。他以豐富的人生體驗洞明世事，啟發了何子焯博士。至於我們，亦可從中借鑑。何善衡博士在所著的書中說過：「傳統上『天地君親師』全是不忘其本的觀念，不但存在於家庭之中，更推廣及於社會之上，無論師長的誨導，上司的提攜，友儕的協助，都視為一種恩典，時刻銘記在心，不敢或忘。」何善衡博士無私奉獻，慷慨捐助，旨在讓年輕人有機會接受良好教育，不但在學問上精進，亦成為有責任感、誠實可靠、竭誠服務的公民。中文大學與何善衡博士的理念相同，能以其嘉名命名新書院，深以為榮。何子焯博士和何氏家族的隆情高誼，大學彌切銘感。

何子焯博士是傑出銀行家，多年來支持大學發展，本人謹恭請主席先生頒授榮譽社會科學博士銜予何子焯博士。